

一曲《家风》唱出武汉人的“家教”

这首武汉人自己写自己唱的歌入选“社会主义核心价值观”主题歌曲

本报讯（记者黄丽娟）家风是什么？谈到这个话题，每个人心里都会有共鸣。家风的“家”，是家庭的“家”，也是国家的“家”。昨天，武汉市歌舞剧院创作的歌曲《家风》入选“社会主义核心价值观”主题歌曲，引发关注和热议。

为迎接党的十九大胜利召开，由中央文明办、中央人民广播电台指导，中国文明网、央广网主办的“唱响主旋律、喜迎十九大”网上社会主义核心价值观主题歌曲征集传唱活动，经过广泛征集、专家评选，推出20首优秀作品，《家风》就是其中之一。

词作者王海涛解读—— 家风就是“家教”

武汉歌舞剧院院长王海涛，是《家风》的词作者。近年来，他创作了《武汉人》《汉绣知音》《大城工匠》等一批原创歌曲作品。

昨天，王海涛在接受采访时说，《家风》是去年的创作作品，本是为大型文艺晚会的“命题作文”，但是他并不想写得古板说教。

在王海涛的理解中，“家风是立世做人的风范，是社会和谐的基础”。他认为，对武汉人而言，家风就是“家教”。“比如我们小时候，家里人教导我们，筷子不能插在饭上，壶嘴不能对着客人、还要尊敬长辈、小孩子不能撒谎……这些看起来微不足道，但都是潜移默化的家风家教，一个人最初的价值观就是靠这些建立的。只有家教好了，孩子长大了品行才能端正、才能干大事。”

王海涛说，细想起来，一个家庭核心价值观就是家训，家规是家庭的“基本法”，家风是家族子孙代代恪守家训、家规而长期形成的具有鲜明家族特征的家庭文化，是



王海涛



万江峰



吴思思

一个家族最宝贵的财产，是每个家族成员自豪感的源泉，是每个家庭成员“三观”的基石。于是，在歌曲《家风》的一开头，王海涛就写下了“我家家规一条条，那是祖辈继承的传家宝，德为上、智为高、体为本、风华茂、感师恩、育幼苗、寸草心、春晖报……”这样的歌词。

曲作者万江峰解读—— 主旋律作品也要“接地气”

《家风》的词作定下后，交给了国家一级作曲万江峰谱曲。

虽然是一首主旋律作品，但是万江峰的想法不是创作的“高大上”“程式化”。在他的理解中，为大型文艺晚会写的《家风》或许可以写得激昂有力，但是也可以写得非常生活化。

家风是什么？歌词里面写了很多平常小事：“登书山、勤思考、游艺海、陶情操、笃友谊、讲道德……一粥一饭当思来之不易，半丝半缕恒念物力维艰……”万江峰说，正如歌词所说家庭就是人生第一所学校，“家风都是从娃娃抓起，让孩子从小传承，所以我在编配的时候，用了童声吟诵

来吸引人，加强旋律的处理。”

演唱者吴思思解读—— 有种和观众拉家常的感觉

《家风》的唱法选择了通俗唱法，邀请了85后歌手吴思思来演绎。她曾在央视《中国正在听》节目获得亚军。

吴思思是土生土长的武汉伢，谈到对家风的理解：她认为就是家庭美德的体现，“小的时候，家里长辈就教导我们吃饭不能bia叽嘴，碗里的饭盛多少吃多少，不可以剩饭，还有要尊老爱幼，待人接物要有礼貌……这些小细节都是形成良好家教的表现，也是一个家庭长期培育形成的一种文化和道德氛围，有一种强烈的感染力量。”

在演唱《家风》时，吴思思的感受是，既要保持沉稳大气的风格，也要有丝丝入扣的真情。她在很多演出中都唱了这首《家风》，特意体现出女声的平缓轻柔，将歌词娓娓道来，“有种和观众拉家常的感觉，也让他们在聆听中受到感染，更加能领会家风的含义。”

忠厚传家久
诗书继世长



楚剧《万里茶道》昨压轴“戏曲南方汇演”

25天，34场演出，难得一见的“尖板眼”让武汉戏迷过足瘾



楚剧《万里茶道》记者周迪摄

本报讯（记者黄丽娟 通讯员刘明）伴随着楚剧《万里茶道》的历史烟云和儿女情长，为期25天的2017全国地方戏曲南方会演圆满落幕。

全国地方戏曲南方会演活动由中宣部文艺局、文化部艺术司主办，省委宣传部、省文化厅、武汉市政府、省演艺集团承办，9月19日在汉开幕。近一个月的时间里，共有全国南方片区16个省市区的17家地方戏曲院团在汉带来17台优秀剧

目共34场演出，涵盖15个地方戏曲艺术剧种，其中不少剧种都是在江城舞台上难得一见的“尖板眼”。

昨晚，在武汉剧院，由武汉楚剧院创作演出的大型楚剧《万里茶道》，作为闭幕式剧目和戏迷们见面。该剧讲述的是清朝年间，在汉口经营茶叶生意的女子玲珑和掌柜叶天韬因茶结缘、因茶生情的故事，男女主角由“梅花奖”获得者、一级演员夏青玲和楚剧新秀余维刚扮演。

夏青玲从艺近30年，是楚剧舞台的领军人物。夏青玲在演出前接受采访时说：“《万里茶道》的音乐都是楚剧经典的老腔，但我不想唱得像过去那么土，希望通过我的努力，让观众听到楚剧的唱腔也可以很美。”她认为，近年来，武汉戏曲表演频繁，也带动着表演市场蓬勃发展，越来越多的好剧汇聚武汉，让这座古老的“戏码头”再现繁荣之势，呈现出全新的时代内涵。

治疗老胃病、老肠炎 “黄金组合”进江城

专家提醒：胃痛、腹痛、腹泻 及时做胃肠镜检查莫迟疑

国庆期间，不少人在享受假期的同时也没能躲过“节日病”的困扰。数据显示，节日期间武汉各大医院接诊率飙升，其中肠胃病、发热等病人是主要接诊对象，而肠胃疾病已成为主流节日病。

“黄金组合”齐聚江城 治疗疑难胃肠疾病

为了帮助广大患者及时检测出各类胃肠病并有效治疗多年反复发作的疑难胃肠病，武汉胃肠病研究院邀请多位临床经验丰富的胃肠专家和消化内镜专家齐聚江城。据了解，此次到访专家中，王居主任和李龙江主任被誉为胃肠诊疗的“黄金组合”。

王居主任被誉为人体隧道的“拆弹专家”，学识渊博、诊断明晰。擅长运用中西医结合方法诊治胃炎、胃糜烂、消化道溃疡、上消化道出血等胃肠疾病。

李龙江主任被誉为消化道健康的“保护神”，擅长于内镜下诊断治疗胃肠道息肉、溃疡出血、结肠息肉等疾病，年完成无痛胃镜2000余例，无痛肠镜1500余例。

“黄金仪器”惠泽荆楚 进口胃肠镜三折查

据王居主任介绍，胃肠镜是消化内科直观、准确的检查手段，被称为胃肠病检查的“金标准”。随着医疗科技的进步，现在的胃肠镜检查都可以在“睡梦”中轻

松完成。

据了解，武汉胃肠病研究院率先引进国际先进的胃肠检查技术——日本奥林巴斯无痛胃肠镜，相比传统胃肠镜，直径更小、镜身更柔软，检查起来也就更舒适，而且分辨率更高，可精确捕捉肠道每一个微小病变。

“黄金机遇”平价医疗 胃肠普查正当时

据介绍，武汉胃肠病研究院每年为三万多市民开展胃肠公益普查，而对查出胃炎、胃溃疡、胃肠息肉、结肠炎等疾病的患者，医院将进行中西医结合治疗，同时采用脉冲导融治疗仪、肠道透析仪、

氩气刀等先进设备，帮助患者改善症状，修复受损胃肠黏膜，让患者早日康复。

为了帮助患者朋友及时解除胃肠烦恼，“全省胃肠疾病大普查”活动正在火热进行中，活动如下：

- ① 专家挂号费全免、专家会诊费全免
- ② 进口电子胃镜套餐 普查价仅需298元
- ③ 进口电子肠镜套餐 普查价仅需398元
- ④ 胃肠体外扫描普查 特惠价仅需10元
- ⑤ C14幽门螺杆菌吹气检测特惠价70元

活动热线：

027-8235 9822

（温馨提示：为了保证就诊质量，请空腹来诊）